
COMENIUS AMOS JÁNOS EMLÉKEZETE.* 

Márczius 28-án 300 éve, hogy Comenius, a XVII. század leg-
nagyobb psedagogusa Nivnitzben, Morvaország egy igénytelen hely-
ségében a napvilágot megpillantotta. Európa pcedagogusai szokatlan 
buzgalmat fejtettek ki, hogy emlékét minél szélesebb körben, minél 
hasznosabban megünnepeljék. Berlinben Comenius-társaság alakult 
az ő eszméinek fölelevenítésére, törekvéseinek felújítására. E szokat-
lan mozgalom nem magyarázható ki a mult iránti puszta kegyelet-
ből ; szellemi áramlatot jelent az, melynek ő egykor zászlóvivője 
volt s. melynek felújítása, tovább fejlesztése végett az epigonok 
társasága a zászló alá szegődik. Az emberiség boldogsága, mely-
nek alapja helyesen szervezett közoktatás s a hitfelekezetek és 
társadalmi osztályok békéje: ez azon nagy eszme, melynek Come-
nius szolgálatában állott. Egy országnak sincs ezekben több tanulni 
valója, mint.Magyarországnak, melynek ezer éves életét az ifjít-
hat ja meg, ha a felekezeti, nemzetiségi és társadalmi dissonantiák 
-a közös míveltség, a közös szabadság összhangjában olvadnak fel. 

Aztán Comenius a mienk is volt ; legnépszerűbb művét, az 
«Orbis Pictus»-t (Képes Világ) Patakon írta. Egynél több ok indít 
hát, hogy Comenius életével, eszméivel megismerkedj Link. 

Midőn Comenius életéről, eszméiről, törekvéseiről, sikereiről 
és kudarczairól eleven képet akarunk magunknak alkotni, legtaná-
•csosabb az ő hattyúdalát, az 1668-ban megjelent «Unum Necessa-. 
riumn-ot (Egy a szükséges) venni alapul, melyben a 77 éves aggas-
tyán élete tartalmáról beszámol. «Egész életem folyása, úgymond, 
az Úrnak és az ő tanítványainak szolgálatában tölt el. A közügy 
szeretete vezérelt még azon dolgaimban is, melyeket némelyek 

* Felolvasta a szerző a f.. é. márcz. 25-ikén az Akadémia díszterme-
iben tartott Comenius-emléktinnepen. 
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dőreségnek, fenhéjázásnak bélyegeznek." (Un. Nec. X. 3.) Igenf 
Munkás keresztyéni szeretet volt élte törekvéseinek fő rugója. 

Ezzel vezérlé őt Isten kegyelme életének öntudatos czélt m é g 
nem ismerő szakában, gyermek- és if júkorában ; ezt követé czéltuda-
tosan, midőn férfikora reggelén hivatását felismerte. 

A cseb-morva testvérek felekezete, melyhez C. szülei tartoz-
tak, munkás, szorgalmas hívekből állott, kik az apostoli korszak 
egyszerű keresztyénségét igyekeztek maguk közt jámbor életmód-
jukkal megvalósítani. A gyermek C. szívesen forgolódott az egyházi 
szolgálatot teljesítő lelkészek körül, s midőn 12 éves korában árván, 
maradt , a lelkészek körül teljesített alsóbb rendű egyházi szolgálat 
közben nyerte a felsőbb tudományok hallgatásához szükséges 
előismereteit. Ugyanez a szellem vezérlé őt 1611—13-ban Hern-
bornba, s 1613—14-ben Heidelbergbe, a reformált theologia e ké t 
hírneves főiskolájába. Különösen Hernbornban való tartózkodása, 
ama puri tán egyszerűségben való tovább-képzö iskola volt r á nézve, 
melynél fogva a testvérek felekezete mindenkor a reformált egy-
házhoz érezte magát legközelébb. E puri tán keresztyénség volt az: 
if jú C. vezére, midőn egyetemi tanulmányairól haza térve 1614-ben 
a preraui iskola vezetése, majd 1618-ban a fulneki gyülekezet lelki-
pásztori gondozása bizaték reá. Fá jda lom! a harminczéves háború 
viharai csakhamar elsodorták csendes munkássága színhelyéről.: 
1621-ben vándorbotot fogott s egyelőre egyik főrangú hitsorso-
sának szárnyai alá vonult a vihar elől. Könyhullatással ette kenye-
rét ; hitsorsosait kellett vigasztalnia, az üldözések, csábítgatások 
veszélyei ellen erősítenie, midőn saját szíve is vérzett. De mikén t 
az aranyat a tüz megtisztítja a salaktól, úgy C. lelkére is nemesítő 
hatású volt a nyomorúság. A szenvedések tisztító tüzében meg-
tisztult világnézete az 1623-ban irott (s cseh nyelven 1631-ben. 
megjelent) «Világ Labyrinthusa'» cz. munkájában nyilatkozott meg 
először. (Magyar nyelven Rimány J. fordí tásában, Pozsonyban,. 
1805-ben.) Egy költői szépségekkel gazdag allegoricus m ű az, mely-
ben a szerző képzeletben átkalandozza a világot s miu tán azon 
Salamoni meggyőződésre jut , hogy minden hiábavalóság a nap-
alatt, hogy az ember világi élete csupa labyrinthus, a munkás ke-
resztyénség et (praxis christianismi) választja élte Ariadne-fonalául. 
E vezérfonalat követte C. élte különböző labyr in thusa iban ; ezek-
ről számol be az «Unum Necessarium»-ban a sír szélén álló-
öreg. 
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Első labyrinthusa az ifjúság nevelése érdekeben kifejtett mun-
kássága : a didacticum studium. 

Második a keresztyén hitfelekezetek kibékítésére irányzott 
fáradozása: az irenicum studium. 

Harmadik aszétziillött társadalom egyesítésére irányzotttörek-
vése : a pansophicum studium. 

Negyedik a Krisztus ezeréves országlása iránti várakozáson, az 
ú. n. chiliasmuson épült prophetismus. 

íme ezeket kell megvilágítanunk, hogy C. élete, erényeivel és 
botlásaival, lélekemelő és tanulságos részleteivel szem'eink előtt 
álljon. 

I. 

1622-től 1628-ig Zerotin Károlynak, a testvérek felekezete 
egyik főrangú tagjának birtokán, Brandets mellett talált C. mene-
déket. Több lelkésztársával együtt itt tervezé bevárni a vallásos 
üldözések viharának elvonulását. Életelve, a munkás keresztyénség 
nem engedé öt tétlenül keseregni. Miként a jó gazda már az áradás 
ideje alatt előkészületeket teszen, hogy az ár elvonulta után mi-
hamarabb rendbe hozza eliszapolt földjét ; Comenius is azon fára-
dozott, hogy az egyháznak és iskolának az üldözések vihara által 
letarolt s parlagon maradt mezeje a vihar elvonulta után mielőbb 
munkába vétessék. Ily czélzattal fogott 1627-ben egy Oktatástan 
írásához, melyet cseh nyelven 1628-ban, már a száműzetésben 
fejezettbe! A munkát 1638-ban latin nyelvre fordítva Oxenstierná-
nak, a svéd kanczellárnak küldé meg C., de csak J 657-ben, összes 
didacticai müveinek (Opera Didactica Omnia) kiadásakor látott az 
napvilágot. 

Fő érdeme a «Nagy oktatástan»-nak a rendszer. Nem tapasz-
talati adatok halmaza az, hanem elvből, eszméből, az ember ren-
deltetésének eszméjéből levezetett nevelés-oktatástani szabályok 
tudományos rendszere; nem a posteriori, hanem a priori tudo-
mány ; nem inductiv, hanem deductiv tudomány. Comenius előtt is 
voltak a nevelésről és oktatásról írott könyvek; C. nem is mellőzi 
a történeti alapot, felhasználja a megelőzött irodalom'kincseit; de 
tudományos rendszerbe öntötte azokat, mint Euklides a mértan 
tételeit. A rendszer eme tudómányos voltából ered az «Oktatástan* 
többi érdeme. 

Második érdeme ugyanis a «Nagy oktatástan»-nak, hogy fel-
9 * 
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öleli az egész életidőt, melyben az ember nevelhető, egész a 24-dik 
életévig. Ez életkoron belől lélektani alapon jelöli meg az egyes 
korszakok határai t s mindenik számára határozottan körvonalozott 
és saját föladattal bíró iskolát állapít meg. Az első életkor számára 
az anyai iskolát (schöla materna), a 6—12 éves kor számára a nem-
zeti iskolát (sch. vernaculá), a 12—18 éves kor számára a latin 
iskolát (schola latina), s a 18—24 éves kor számára az egyetemet 
(academia). A nevelési időszak egész körét felölelő ezen egyetemes-
ség főkép a kisdednevelés szempontjából fontos, mely addig alig 
részesült figyelemben. A fokozatosság, melylyel az intézetek egy-
más mellé helyezvék, oly eszmény, melynek megvalósítása a jövő 
feladata. 

Harmadik érdeme a -«Nagy Oktatás"-nak, hogy megszüntet i a 
gyermekeknek rang-, társadalmi állás és vagyoni különbség szerint 
való elkülönítését. Az iskoláknak egyetemeseknek kell lenni a nö-
vendékek tekintetében is, még a leánygyermekeknek is kivétel nél-
kül iskolába kell járniok. Ez elv főkép a népoktatás szempontjából 
fontos. C. előtt csak a leányok s azon fiúgyermekek küldettek a 
népiskolába, kiknek nem volt rendeltetésük a tudományos pálya; 
s a kik a tudományos pályára voltak szánva, azok nem a népisko-
lában nyerték az ismeretek elemeit, hanem egyenesen a latin isko-
lába léptek. C. nemzeti iskolája már igazi elemi népiskola; elemi 
iskola, mert azoknak is e hatosztályú iskolát kell előbb elvégez-
niük, kik aztán a gymnasiumba lépnek; népiskola, mer t az alsó 
néposztály jelöltjei itt nyerik összes kiképeztetésüket. Ez is 'oly 
eszmény, melynek megvalósítása nagyban hozzá fog já ru ln i az 
emberi társaság ügyeinek rendezéséhez. 

Negyedik érdeme az «Oktatástan "-nak a tanítás anyagában 
való egyetemesség. Nem csak nyelveket kiván taní tani , min t a 
korábbi latin iskolák; nemcsak írást, olvasást és vallást, min t a 
korábbi népiskolák, hanem felöleli a reálismereteket is. Különösen 
•fontos volt ez elv a gymnasium szempontjából. Előbb a lat in és 
görög írókból merített ismeretek képezték a magasabb, ál talános 
míveltség tar tálmát . Azonban a feltalálások és felfedezések által 
bővült ú jabb világnézet hatalmasan kopogtatott a gymnasium ajta-
j á n . C. az ú j kor szellemének a gymnasium olyatén rendezése által 
vélt eleget tehetni, hogy a classicus nyelveket • leszállttá egyedural-
muk magaslatáról, s reálismereteket állítván azok helyére, a latin 
•nyelvnek, mint az isméretszerzés és ismeretközlés eszközének, má-
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sodrangú szerepet juttatott . Ez is oly eszme, mely körül napjaink-
ban oly élénk mozgalom indult meg. 

Comenius az «Oktatástan»-ban lerakott elveket elöször is a 
nyelvoktatás javára igyekezett megvalósítani. 1631-ben jelent meg 
«A nyelvek feltárt ajtaja» (Janua linguarum reserata), mely fordu-
latot hozott létre a nyelvtanításban. Míg ugyanis előbb a classicu-
sok megértése mellett a cicerói latinság volt a latin nyelvtanítás 
czélja; addig a «Janua» a tudósok és tudomány nemzetközi nyelve 
gyanánt kívánta a latin nyelvet tanítani. Előbb a latin nyelv czél 
volt, a «Janua» eszközzé tette azt. 

Míg azelőtt a classicusokból kiböngészett mondatok szol-
gáltak a nyelvgyakorlat alapjául; addig a «Janua» a reál-
ismeretek rövid encyclopsediáját tartalmazza a nyelvoktatás-alapja 
gyanánt. Ennek természetes következménye lön, hogy az ú j fogal-
makhoz új szavakat kellett alkotni. E hétköznapi köntös nem kis 
mértékben csökkenté a latin nyelv korábbi igézetét. 

A módszer külömbsége pedig abban állott, hogy míg a régi 
nyelvkönyvek syntbeticus módszert használtak, addig a «Janua» 
analyticus módszert követett. 

A «Janua» tehát nemcsak a nyelvtanításnak lön jobb eszköze, 
hanem a reálismereteket is érvényre emelte a míveltség régebbi 
képző elemei mellett; amaz a humanisták, ez a reálirány hívei előtt 
tette kedvessé. 

C. csakhamar belátta, hogy a «Janua» kezdőknek nehéz és 
terjedelmes, azért 1633-ban «Tornácz»(Vestibulum) czím alatt egy 
kisebb latinnyelvkönyvet írt az I. oszt. számára, míg a «Janua» 
a II. oszt. tankönyve lön. 

A közoktatás reformjának a Didactica Magnában lerakott 
elveit élte végén sem tekinté Comenius megvalós ul taknak; de 
hattyúdalában erős hitét fejezi ki az iránt, hogy azok egykor meg-
termik gyümölcseiket. S a kisdednevelés, az önczélú nemzeti nép-
iskola, az egységes középiskola körül megindult szellemi áramlat 
mutatja, hogy C. nem alap nélkül reménykedett. 

II. 
Második labyrinthusa volt C. életének az irenicum studium. 

Midőn 1628-ban egy császári parancs következtében nemcsak a 
prot. lelkészeknek, hanem az összes protestánsoknak el kelle hagy-
niok Csehországot, C. Lissában, Lengyelországban telepedett le, hol 
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a cseh-morva testvéreknek már virágzó egyházuk és latin iskolá-
juk volt. C. ez iskolánál nyert alkalmazást, melynek 1633-ban 
igazgatójává l őn ; e hivatalát 1641 -ig megtartá. Azonban ez idő alat t 
is teljesített egyházi szolgálatot. 1632-ben hitfelekezete svnodusá-
nak jegyzőjévé választaték s e minőségben nemcsak a zsinat 
jegyzőkönyveit kelle szerkesztenie, hanem az is tiszte volt, hogy 
a hitvitázó iratokat figyelemmel kisérvén, ha azok felekezetét érin-
ték, azokra válaszoljon. 1636-ban seniorrá, a synodus tagjává 
választaték; egyszersmind a lissai gyülekezet lelkipásztori tiszte is 
r á bízatott. E hivatala közelebbi összeköttetésbe hozta a J anuá j á -
nak híre által már is jó nevű tudóst a külországi protestánsokkal, 
kiktől hitsorsosai számára politikai támogatást várt és anyagi gyá-
molí tást eszközölt ki. Ily reménykedesek és vágyódások, közepett 
m e n t C. Angliába, midőn 1641-ben barátai eszközlésére parla-
ment i meghívást nyert tudományos eszméi megvalósítására. Nem 
telt el egy év, s keserű csalódásokkal tért meg Angliából. A hosszú 
par lament ülésezett; ép akkor vette kezdetét az anglican, a katbo-
likus és a puri tán egyház között ama heves küzdelem, mely 1649-ben 
a király kivégzésével végződött. Valóban keserű csalódások érték 
az emigránsokat. Hazájokból vallásuk miat t száműzve, ú j hazá-
jukban az ellenreformatio által szorongatva, midőn egy hatalmas 
protestáns nemzetnél kerestek gyámolítást, ott is a vallásos gyű-
lölködés lángját lá t ják fellobogni. íme ily tapasztalatok érlelték 
meg C. lelkében a hitfelekezetek kibékítésének eszméjét. 

1643-ban A keresztyémég kibékít kelése (Christianismus recon-
ciliabilis) cz. a. egy emlékiratot szerzett, melyet előbb Oxenstier-
nának, majd a lengyel királynak nyújtott át. 1644-ben Az emberi 
dolgok javításáról való tanácskozmány cz. alat t újból egybeállítá 
Comenius a hitfelekezetek békéje felőli gondolatait. (A mű egy része 
megjelent 1666-ban Amsterdamban Panegérsia cz. alatt.) A lengyel 
király 1645-ben' az országában levő bitfelekezetek képviselőit 
békéltető tanácskozmányra (colloquium charitativum) hivta egybe 
Thornba. C. a tanácskozás három első napján, min t a ref. egyház 
egyik képviselője (collocutor) volt jelen. Három nap alat t belátta, 
hogy az egyesség eszméje nem érett. C. • kiváló hit tudós és jeles 
szónok volt, de szelid lelkülete nem engedte, hogy a kedélyeket 
felizgató hitvitákban részt vegyen. 

Azonban a felekezetek egyesítése iránti vágyakozásáról nem 
mondot t le. 1660-ban Az egyházakhoz, névszerint az angol egyház-
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hoz szóló intelem cz. i ratában így szól: «130 éve, hogy az új í tot t 
egyház hívei tiltakoztak a lelkiismereti szabadság ellen, s ime még 
mindig van ok a t i l takozásra; nemcsak a katholikusok ellen, kik, 
min t akkor, lígy most is egyedül akarnak uralkodni s ellenmon-
dást nem tűrnek; hanem a protestánsok ellen is, kik kölcsönösen 
•bántalmazzák egymást. El kell így veszni az egyház hajójának, a 
hitet lenek áradata borítja el. Egyesüljön azért az egész keresztyén 
világ! ne legyünk többé szétszórt nyáj, hanem csatarendbe sora-
kozott sereg a Messiás országa érdekében." 

Az Unum Necessarium-hem C. e labyrinthusnak is megtalálja 
Ariadné - fonalát . 

«A mély szakadás orvoslására az az egy szükséges, hogy tér-
j ü n k vissza a Krisztushoz. Miként égi mesterünk minden tanítását 
az írásra alapítá, úgy mi is mindannyian, minden részleges hitval-
lást (patrialis confessio) mellőzve, a közös isteni kijelentésre támasz-
kodjunk, s a bibliát megragadva kiáltsuk : hiszem mindazt, a mit 
Isten e könyvben kijelentett ; cselekszem, a mit abban rende l ; 
remélem, a mit abban igér.» 

Mily mélyen megrendülve kellett lenni C. lelkének, a vallá-
sos viszályból eredő nyomor láttára, hogy ő, felekezetének utolsó 
püspöke, nem haboz áldozatúl liózni patrialis confessióját a hit-
felekezetek közötti béke eszméjének. 

III. 
Harmadik labyrinthusa volt C. életének a pansophicum stu-

d ium. Hat tyúdalában erről ezt o lvashat juk: 
«A keresztyén felekezeteknek egymástól való makacs idegen-

kedése s a kibókitésökre irányzott törekvések sikertelen volta azon 
gondolat ra és reménykedésre vezetet t : vájjon nem könnyebb 
lenne-e az egészet gyógyítani, mint a részeket? így támadt vágyam 
az egész emberi nemzet kibékítésére s az ennek eszközölhetése 
végett szükséges módok és eszközök után való kutatásra." Mintha 
•csak a brahminok bölcsességét hallanók : «Ha a sors ver, tégy úgy, 
mint a l apda ; mennél jobban ütik, annál magasabbra emelkedik.» 
{Rückert.) 

A pansophiára vonatkozó művek többnyire Angliában jelen-
lek meg. így a pansophia előhírnöke (Prodromus), Bővebb felvilá-
gosítása (Dilucidatio), Vázlata (Diatyposis). Mit akar a pansophia ? 

Először is a philosophiának a szaktudományok köréből az 
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általános magasabb míveltség elemei közé való felvételét, hogy a. 
szaktanulmányok közös alapjául szolgáljon. «Az egész tudós világ, 
úgy mond C., teljes viszálkodásokkal, ellenmondásokkal. Oly ritkák 
a mindenhez értők, hogy azt is csodának tar t ják, a ki sokhoz ért; 
Ennek oka, hogy a tudományokat pásztánkint t anu l j ák ; egyik ezt, 
másik amazt a tudományt vagy művészetet választja, a többit még-
csak küszöbéről se köszönti." (Prodr. 9.) «Innen erednek azón 
ellenmondások, ízetlen czivódások, hogy szinte mégundorodik az 
ember, mikor magukban véve elég világos dolgok fölött oly üres. 
szóvitát hall. H a kiki a saját phantasiáját követi, h a a zűrbang 
nem olvad össze, mint egy zenekarban; h a kiki csak a maga nótá-
ját fújja s a többire nem ügyel: jöhet-e létre összhangzat? Ha. 
közös princípiumból merítenének, nem mondanának ellent egy-
másnak, nem tévesztenék-szem elől az igazságot." (Prodr. 26.) -

Aztán akarja a pansophia az általános míveltségnék a reál-
ismeretekkel való kibővítését. «Á tudományos képzettségnek, úgy-
mond, a dolgok általános ismeretén kell a lapulnia (Prodr. 7.). De a 
reálismereteket, melyek az értelmet felvilágosítják s a gyakorlati, 
életre alkalmassá teszik, az egyetemre tar t ják fel, hogy a tanuló-
érettebb elmével nagyobb előmenetelt tegyen. Rendesen az törté-
nik aztán, bogy midőn az if júság első heve kialszik, kiki a. i 
saját szaktanulmányaihoz siet, s az előkészületre ném gondol." 
(Prodr. 32.) 

Végül akarja a pansophia, hogy az ál talános képzettség ne a 
nyelvek, hanem a dolgok ismeretére vezető ajtó legyen : azért is-
anyanyelven kell azt megírni. 

Ez általános bölcsészet egybeállíthatása végett át kell svizs-
gálni úgy a természetet, mint a természeti dolgoknak eddig meg-
levő leltárait, a könyveket, s kiválogatni azokból, a mi szük-
séges, a mi az értelem világánál kétségtelenül igaznak bizo-
nyu l ; végül pedig mindezt a szentírás tekintélyével kell meg-
erősítni. 

A pansophia tehát az ú j világnézeten alapuló s anyanyelven-, 
szóló keresztyén bölcselet, mely mint az ál talános magasabb mí-
veltség kiegészítő része, hivatva van a különféle i rányú szakmívelt-
8 ég közös alapjául szolgálni. Alkalmi oka e pansopbiának a t u d o m á -
nyos pályák embereinek exclusiv míveltsége s a társadalmi érdekék-
nek ebből folyó szétdarabolt, zilált volta. Czélja ép a tudományos-
pályák közös alápvetése, általános philosophiai képzettség által a. 
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tudományos pálya emberei között á szétdáraboltság megszüntetése, 
positive : a társadalmi béke és egyetértés megalapítása. " 

Az Oktatástan latin iskolájában á latin nyelvet, e formaivá vált 
humanitást szállítá alá C. azon méltóságról, hogy továbbra is a 
magasabb általános míveltség tartalmát képezhesse; de még meg-
hagyta a latin nyelvet tannyelvül; a pansophiában az új humanitást, 
a reálismereteket végkép megszabadítá a latin nyelv nyűgétől. így 
a pansophia a magasabb általános képzettségnek, az új humanitás-
nak újjászületése, vagy inkább vajúdási fájdalma. 

Mert a pansophia nem ölthetett testet magára. Angolországi 
tartózkodása eleintén sikerrel kecsegteté Comeniust. A pansophia 
vázlatában a Didacticum collegiumnak, a tudósok azon testületé-
nek szervezetét is leírja, mely hivatva lett volna a pansophia kidol-
gozására s az iskolákban való keresztülvitele fölötti fölügyeletre. De 
hát fegyverzaj közt elhallgat a tudomány. Midőn Comenius 1642-től 
48-ig Elbingben Svédország számára nyelvkönyveket írt, s midőn 
a felsőbb osztályok számára irandó pansopbicus könyvek fontossá-
gát fejtegette Oxenstierna előtt, ez azzal válaszolt, hogy csak ké-
szítse el először a pansophia alapján nyugvó nyelvkönyveket, aztán 
majd rá kerül a sor a felső osztályok számára szánt pansopbicus 
könyvek írására is. 

Ha a westfáli béke oly módon köttetik vala meg, hogy a cseh 
emigratió hazatérését is lehető vétette volna, valószínű, hogy Come-
nius tovább is Elbingben marad és befejezi a pansophicus könyveket. 
Miután azonban a békepöntozatokból a cseh emigratió hazatérhe-
tése kimaradt, megszűnt a politikai érdek, melynek reményében 
C. Svédország iskolaügyének szolgálatába szegődött; a testvérgyű-
lekezetek püspökévé választatása 1648-ban kívánt alkalmul szol-
gált neki, hogy híveihez, Lissaba visszatérjen. 

Legkecsegtetőbb alkalmul kínálkozott még a pansophia meg-
valósítására a Rákóczi családnak Comeniushoz intézett meghívása 
a végből, hogy a pataki iskolát pansopbicus eszméi szerint refor-
málja. 1650-től 54-ig időzött Patakon. Beköszöntő beszéde (De 
cultürá ingeniorum), valamint a pansophica iskola tervezete és 
körülírása (Scholae pans. delineatio és deliberatio) a hétosztályra 
tervezett középiskolával foglalkozik. 

A sch. pansophica a középiskola reformjának befejezője, ú j 
reális tartalommal, anyanyelven szóló magasabb műveltséggel', 
mely általános közös alapúi akart szolgálni a tudományos szak-
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műveltségnek. Nagy kárát vallotta annak az emberiség, hogy ez ú j 
humanitas testet nem ölthetett magára Patakon. Mert annak a 
reálismeretekre vonatkozó része a reálismeretekben vájt ú j medret 
magának s ezzel az általános magasabb míveltséghen is beállott 
a szakadás, a schisma. A három alsó osztály ugyan csakhamar 
megnyílt: a nyelvkönyvek: az I. oszt. Vestibuluma, a II. oszt. 
Januája s a III. oszt. Átriuma szépen olvasztják egybe a két 
képző elemet: a nyelvoktatást és reálismereteket. De a négy 
felső osztály átalakítása, illetőleg berendezése, melyekben ép a 
tulajdónképeni pansophiának kellett volna feldolgoztatnia, elma-
radt. Elmaradt pedig először is a politikai viszonyok miatt, de aztán 
a pansophia készületlen volta miatt is. «Húsz év óta gyűjtöm úgy-
mond C., az anyagot; ha tudós férfiak segédkeznek, Isten segítsé-
gével kész lesz a mű, a mennyire kezdetben lehetséges; utódaim-
nak, főkép tanítványaimnak hagyom a tökéletesítést." (Delib. 4.) 
De még ezen kezdetleges tökélyben sem láttak napvilágot a pan-
sophicus könyvek. A patakiak sürgették a munkát , C. türelemre 
inté őket; öt aztán ne okolják, ha elhamarkodás miatt a dolog 
dugába döl. Nem kell azonban azt gondolnunk, hogy C. könnyel-
műen nagy fába vágta fejszéjét, hogy mint charlatanok szokták, 
többet igért, mint a mire képes volt. «Jól ismerem, úgymond, az 
én gyöngeségemet, de a legmélyebb alázattal bizom Isten kegyel-
mében s hiszem, hogy nem vonja meg segedelmét törekvésemtől, 
mely az ő dicsőségét s az emberiség javát czélozza. Isten ismeri 
szivem rejtekét, tudja, hogy csak használni akarok, a mint tőlem 
telik, hogy tettre buzdítsam azokat, a kik többet tehetnek mint én.» 
(Prodr. 36). Ha élte hátralevő idejének csak felét tölthette volna 
még Patakon, valószínű, hogy a scliola phansophica létrejöhetett 
volna, vagy legalább a pansophicus könyvek elkészülhettek volna. 

De ha szintén nem valósíthatta is meg a sch. pansophieát, 
igen sokat tett a jobb nevelés, módszeresebb tanítás érdekében; 
pedig ez is hozzátartozott a pansophiához. Az alkalmi beszédek, 
melyekkel a latin iskola liárom osztályát megnyitotta (Primitise 
aborum, Patak, 1651/2), az iskolai törvények nemcsak történeti 
értékűek, hanem ma is tanulságosak. Az Orbis Pictus pedig vagyis 
A Képes Világ, C. szellemének szintén pataki terméke, az első 
iskolai képeskönyv azt mutatja, mikép kívánta C. az ismeretek 
szerzését szilárd alapokra fektetni s a tanulást kellemessé tenni. 

. Messze vezetne annak fejtegetése, hogy. miért nem újították 
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fel C. tanítványai a pansophiát az ő iratai nyomán. Csak egyet 
említek. Ha nem kerültek is Comeniusnak az anyanyelvű pan-
sophiára vonatkozó művei a tiltott könyvek indexébe (mint némely 
asketikus műve), de nem is lehettek kedvesek az ellenreformatio 
előtt, pedig az hatalmas tenyező volt az eszmék népszerűsítésében 
úgy mint népszerűtlenné tételében. Avagy a véletlennek tudjuk-e 
be, hogy az Orbis Pictus a képromboló presbyteri egyház szülötte, 
kedvességet nyert a képek által tanító r. kath. egyház előtt? S a 
latin nyelv tanulásának szolgálatában álló Janua, a biblia anya-
nyelven való olvasására építő prot. egyház terméke nem inkább a 
latin nyelvű r. kath. egyháznak tett-e szolgálatot? Nem innen 
magyarázható-e részben mindkettőnek hosszú élete, népszerűsége ? 

Hattyúdalában következő szavakkal fejezi ki C. a pansophicum 
studium jövendőjében vetett h i té t : «Eljő a nap, ha nem hama-
rább, a világ estvéje előtt, mikor az utolsó napon megértitek é dol-
got. Ne tulajdoníttassék hát vakmerőségül, ha valaki ily nagy dol-
gokat merészel sürgetni; inkább örvendezni kell az idők szerencsés 
voltán, bogy immár nem hiányoznak, a kik Isten nevében ilyeket 

.kezdenek mívelni: azon biztos reményben, hogy elközelg a bábeli 
zavarok vége s amaz angyal, kinek dicsősége megvilágosítja a föl-
det®. (ün. Nec. X. 6.) 

. IY. 

Ezzel C. életének utolsó labyrinthusáboz: Krisztus ezer évig 
tartó országlásában vetett hitéhez s az ezen nyugvó prophetismus-
hoz értünk. 

Comenius Hernbornban ismerkedett meg Alstediussal (a gyula-
fehérvári Bethlen-főiskola későbbi tanárával), ki ismeretes volt 
az ő chiliasticus theologiájáról. Számítása szerint 1694-re volt 
várható a világ megújhodása s Krisztusnak az ő szentjei társasá-
gában ezer éviglen való országlása. Comenius magáévá tette Alste-
diusnak a Jelenések könyvén alapúit eme tanítását; sőt hiven azon 
dogmaticai álláspontjához, hogy a vallásos megismerésnek az em-
ber lelkiismerete is lehet forrása, ha azt a Szentírás tekintélyével 
ellenőrizzük, más oldalról nyert erősségekkel is igyekezett azt 
támogatni. 0 neki magának nem voltak látomásai, de hajlandó 
volt némely exaltált hitfeleinek visióit prófétai kijelentésekül tekin-
teni s . főkép az emigratio politikai törekvéseit, reménykedéseit 
azok szerint irányítani. A sziléziai Kotter Kristóf, Paniatowszka 
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Krisztina (egy lengyel nemes hystericus leánya), Drabik Miklós, 
C. egykori iskola- majd lelkésztársa: ezek voltak a próféták, kiknek 
visiói C. politikái törekvéseit befolyásolták. E prophet ismus vézette 
a cseh emigratio nagy részét Lengyelországba; ez irányozta C. lép-
teit az emigratio ideje alatt. Drabik javallatára fogadta el 1650-ben 
a Rákóczi-család meghívását ; a westfaliai békében csalódott emi-
gratio e jóslatok alapján veté reményének utolsó horgonyát a 
Rákóczi-családba. Eme jóslatok alapján szólítá fel C. A népek 
boldogsága (Gentis felicitas) cz. iratában II. Rákóczi Györgyöt, 
hogy fogjon fegyvert a császár ellen. E felhívás sikertélen volta 
indítá Drabikot, bogy (1654-ben) Comeniusnak Lissába való visz-
szatérését sürgesse. Hiába lön, hogy 1656-ban ép azon évben érte 
a végromlás az emigratiot Lissa földulásása alkalmával, melyre 
Drabik jóslatai a politikai válság idejét helyezik. C. nem tudta , 
nem akarta elhinni, hogy a testvérek felekezetének végórája ütöt t , 
mint nem tud ja elhinni az édesanya, hogy egyetlen gyermekét a 
rideg sírba teszik. A gyász és kétségbeesés eme napja iban adta ki 
C. 1657-ben Világosság a sötétségben cz. alat t ama propbet iák egy 
részét. Midőn C. Lissa földúlatása után utol jára nyúl t vándorbot-
jához s több hónapi bolyongás u tán Amsterdamban letelepedett 
s itt összes didacticai műveit sajtó alá rendezé : a m u n k a mintegy 
balzsam gyanánt hatot t sebhedt szivébe. De már 1659-ben újból 
elővette a prophetiákat s kiadta a «Revelatiók tör ténetét" . Aztán 
megint más irodalmi munkához fogott. 1660-ban kiadta a testvé-
rek felekezetének történetét s egyházi rendtar tásá t «A rombadől t 
cseh egyháznak a romlás ellen orvosszert kereső angol egyházhoz 
az egyesség és rend felőli intelme" cz. alatt . E művében m á r 
el tűnt a cseh egyház helyreállíthatása s a száműzöttek visszatér-
hetése iránti reménykedése. De már 1665-ben ismét annyira kiujul t 
szivének vérző sebe, hogy Világosság a sötétségből cz. alatt újból 
egy gyűjteményt adott ki azon jóslatokból, melyek annak idején az 
emigratio hajójának irányt adtak, 

így hullámzott C. szivében a prophetismus apálya és dagálya 
a honvágy és hithűség Scyllája és Charybdise között. 

Az Unum Necessariumban így számol be C. életének ezen 
labyrinthusáról. "Mit tegyek? Istenre bizom az egész ügyet. Nekem 
elég volt, hogy Jeremiás példájára összeírtam Babilon romlását s 
követ kötvén reá, az Eufratesbe vetettem; (Jer. L I : 63.) H a nem 
teljesedtek be mind é jóslatok, az nem ingat meg ; hisz ez Jónással 
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is-megtörtént. Ám legyen liitök szerint azoknak, a k i k nem tart ják 
megengedhetőnek ama hiedelmet, hogy Isten, régi szokásához 
képest, ma sem cselekszik semmit a nélkül, hogy az ő titkait az 'ő 
szolgáinak, a prófétáknak meg ne jelentené. De legyen szabad 
Dáviddal nekem is elnémulnom, s nem nyitni fel az én számat, 
mikor látom, hogy olyat szól, mi t nem értek®. 

Megtagadása ez a prophetismusnak vagy megerősítése?Egyik 
sem. Lemondás annak előtérbe állításáról a béke kedveért, mint 
lemondott a partialis confessióról a felekezetek közti egyesség érde-
kében. Hisz mindkettő a non nécessariák közé tartozik. 

Oly nagy volt a könyörület, melyet C. a 30 éves háború által 
az emberiségre áradt nyomor fölött érezett ; oly mély volt meg-
győződése, hogy e nyomort csak az ellenpártok egysége szüntet-
heti meg ; oly világos volt belátása, hogy ez egyesség csak a szük-
ségesekre való szorítkozás s a nem szükségesek mellőzése árán 
valósítható meg; hogy nem habozott példát muta tn i hattyúdalá-
ban arra, miként kell a kebel kedves eszméinek a szív legbensőbb rej-
tekébe való zárása által az emberiség békéjét mégvalósítani. C. élete 
magasztos példája annak, hogy miként lehet a szűkkeblű felekezeti 
felfogás fojtó gőzkörét elhagyva, a tiszta krisztusi keresztyénség 
szabadabb régióiba emelkedni, a nélkül, hogy a hitközöny vagy ép 
vallástalanság fagyasztó légköréből dermedten hulljon alá az em-
beri szív. S mily fönséges kilátás nyilt a sír szélén álló öreg előtt 
ez égi magaslatról, muta t j a ama fohász, melylyel beszámolóját 
berekeszti: «Uram! ki egykor Péternek azt mondád : Te megtértél, 
erősítsd a te testvéreidet, mondjad most nékem is, a te szolgád-
nak : Te megtértél a nem szükségesektől az egy szükségeshez; 
tanítsd meg arra testvéreidet isi Testvéreimnek mondom .mind-
azokat, kik Krisztus nevéről neveztetnek ; testvéreimnek nevezem 
velem egy vérből származott embertársaimat, Ádám egész nem-
zetségét, kik a föld kerekségén laknak.® 

A világ labyrinthusában felismert munkás keresztyéni szere-
te t volt éltének Ariadne-fonala, Ebből ágaztak szét :— mint a 
fehér napsugárból a szivárvány szinei — éltének különböző fog-
lalatosságai : az iskola, egyház és állam érdekében kifejtett fára-
dozásai. S viszont hat tyúdala életbájlakodásainak szivárványsuga-
rait egyesíti újólag a kegyes keresztyénség egyetlen fehér sugarába, 
ez egy szükségesbe. 

Igyekeztem vázolni a humanismus nagy apostolának életét, 
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nem takarva el tévedéseit sem. De hát Dávid és Salamon mentek 
voltak-e emberi gyarlóságoktól ? pedig az í rás tanúsága szerint az 
Urnák választottai valának. 

Még csak az van hátra, hogy röviden egybefoglaljam az előt-
tünk keletkezett képnek részleteit. 

Ember volt: küzdött, tévedett; küzdelmei lélekemelők, téve-
dései tanulságosak. 

Paedagogus volt, a nélkül, hogy megszűnt volna theologus 
lenni. 

Világpolgár volt, a nélkül, hogy szive megszűnt volna valaha 
nemzete javáért dobogni. 

.Keresztyén volt a szó legnemesebb érteiméhen, keblére ölelte 
az egész emberiségét, a nélkül, hogy megszűnt volna hitfelekezete 
gondos pásztora lenni. 

Fönkelt lelkű volt törekvéseiben, szerény a maga felöl való 
vélekedésben. Gsalódott, szenvedett, a nélkül, hogy kétségbe esett 
volna az emberiség jövője felől. Holtig munkás volt az emberiség 
legszentebb érdekeiért. Ha egyik térről leszorítá Isten rendelése, 
másikhoz vezeté őt a munkás keresztyénség Ariadne-fonala : 

Olyan ő, mint a kis madár, 
Mely egy törékeny ágra száll, 
Bár a szél himbálja. 
Erzi, hogy már törik az ág, 
De ő dalol, dalol tovább: 
Tudja, hogy van szárnya. 

«Lelkét a háromegy Istennek, emlékezetét a jóknak, testét e 
sirnak ajánlja C. A. J.» E szavakkal kezdődik C. sírirata a naardeni 
templomban (Amsterdam mellett), melynek sírboltja C. porrészeit 
1670. nov. 15-én befogadta. Hamvai most is ott nyngosznak. Em-
lékezetét márcz. 28-án ünneplik az igazi humanitás barátai. Szel-
lemét pedig elküldi hozzánk az Ur, kire ő azt bizta volt. Mert a 
márczius 28-ki ünneplés C. eszméi feltámadásának ünnepe. 
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